今年 4 月 15 日,是总体国家安全观提出 10 周年。10年来,在总体国家安全观的指引下,我 国的国家安全得到全面加强, 经受住了来自政治、 经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。 总体国家安全观涵盖政治、军事、国土、经济、文 化、科技等诸多领域,可以说,国家安全与我们每 个人的生活都息息相关。

总体国家安全观的关键是"总体",强调"大 安全"理念,涵盖政治、军事、国土、经济、金 融、文化、社会、科技、网络、粮食、生态、资 源、核、海外利益、太空、深海、极地、生物、人

工智能、数据等诸多领域,而且将随着社会发展不断动态 调整。

可以说,国家安全的方方面面都与我们的美好生活休 戚相关。经济安全直接关系我们的衣食住行; 文化安全关 系到中华优秀传统文化的传承和文明发展进步; 能源安全 关系到我们的手机电脑是否有电、车辆能不能正常行驶以 及整个社会的可持续发展:网络、数据、人工智能等领域 的安全关系着我们能否更好地与世界互联互通,享受更加 智能和便捷的生活;海外利益安全关系着我们能否更好地 迈出国门,与各国建立起互惠互利的合作关系,构筑起和 平发展的良好国际环境,不受各类威胁风险的影响。



## 泄露我稀土领域国家秘密 涉案人员获刑

近年来,关键矿产已经成为全 球主要大国战略博弈的新领域。国 家安全机关日前破获一起境外某有 色金属公司非法搜集窃取我国稀土 领域国家秘密案,对涉案人员依法 采取强制措施。

成某原是我国某稀土公司副总 经理, 工作中可以接触到我国稀土 行业内部信息。在日常的商业往来 中,成某结识了境外某有色金属公 司上海子公司员工叶某某。

在某一次我国稀土收储招标会 议结束后, 叶某某试探性地向成某 索要招标会中标情况。

成某: 在每次国储业务招标中 标之后的四五天或者一周左右、叶 某某给我来电话, 在谈及其他业务 的时候, 也会向我问及当时的国储 稀土招标中标后的情况, 我提供给 了她, 这里面的一些数据都是极其 关键和重要的。

第一次试探性索要没有遭到拒 绝,此后,叶某某便更肆无忌惮和 成某谈起了交易。在所供职境外公 司外籍员工的指挥下,叶某某以提 供金钱报酬为诱饵,多次私下向成

某索要我国稀土收储明细、指令性 计划等信息。

稀土是我国重要的战略性资 源,事关国家发展和国家安全。身 为稀土行业涉密人员的成某, 却为 了谋取一己的私利, 在明知相关信 息涉及国家秘密,禁止向外提供的 情况下, 却仍将其在工作中掌握的 我国稀土收储品类、数量、价格等 信息提供给叶某某,严重危害了我 国的国家安全。

通过向叶某某提供涉密信息, 成某多次收取对方给予的巨额报

中国科学院赣江创新研究院研 究员杨向光介绍, 在稀土领域中, 不仅仅涉及稀土原料的开采,也包 括稀土的储存和稀土的分布信息, 这些都涉及稀土行业的发展和国家 的安全。稀土在军事上,包括导 弹、飞机、卫星上都有用。所以 说谁掌握谁控制,谁就会引导整 个行业未来的发展,这个技术对 于中国来说,对于世界来说都是重

经国家保密部门鉴定,成某向 境外提供的内容涉及7项机密级国 家秘密。2023年11月, 江西省南 昌市中级人民法院以为境外收买、 非法提供国家秘密罪, 判处叶某某

有期徒刑 11年, 剥夺政治权利 2年, 没收个人财产人民币50万元;以为 境外非法提供国家秘密罪、受贿罪, 判处成某有期徒刑 11 年 6 个月,剥 夺政治权利2年,没收个人财产人民 币 90 万元、罚金 10 万元。

## 斩断窃取我稻种及制种 技术的境外"黑手"

粮食安全是国家安全的重要组成 部分,关系着国计民生。近年来,境 外间谍情报机关持续加大对我国粮食 领域渗透力度, 窃取我国核心科研情 报,对我国水稻种业核心竞争力与粮 食安全造成显著危害。针对这一突出 情况, 国家安全机关主动出击, 2022 至 2023 年集中破获系列间谍窃密案 件,依法调查审查涉案人员近百名、 查处重点涉案企业 11 家。其中,国 家安全机关就破获一起境外间谍情 报机关窃取我国稻种及制种技术案

国家安全机关干警: 我们在工作 中发现了境外某间谍情报机关在国内 设立的一个公司, 主要就是非法搜集 我国亲本种子资源。通过对该公司的 侦查, 我们顺藤摸瓜发现了朱某某及

亲本种子,一般是第一代用于杂 交实验的种子, 其留种不会产生性状 分离,影响产量,是我国粮食安全领 域重要的种质资源。

国家安全机关查明,朱某某,原

为国内某农业科技公司总经理。为了 捞取个人经济利益,朱某某与境外间 谍情报机关建立所谓"合作"关系, 并对境外间谍情报机关的要求"来者 不拒",以"合作制种"名义,先后 向对方违规出售5种亲本稻种,获得 了超出正常售价的回报。

境外间谍情报机关主要以高价购 买种子为诱惑,朱某某及其公司为了 拉拢客户, 为了开拓市场, 私下将我 国禁止出口的杂交水稻亲本种子提供 给对方进行试种。经过试种以后,对 方进行选择,再大量出口亲本种子, 主要就是为了谋取私利。

在利益的驱使下,朱某某明知故 犯,选择铤而走险。朱某某对自身行 为性质有着清醒的认知,多次对关系 人提及"向境外出售种子是违法行 为,可能会被判刑,此事要保密"。 为了逃避监管,朱某某还对稻种进行 了精心的伪装。

朱某某把亲本种子放在其他申报 出口的集装箱里面,为了伪装,朱某 某把这个亲本种子外面用纸箱包装, 从外观上看跟其他出口的商品包装-模一样,以此逃避监管。

《中华人民共和国种子法》第十 一条规定, 国家对种质资源享有主 权。任何单位和个人向境外提供种质 资源,或者与境外机构、个人开展合 作研究利用种质资源的,应当报国务 院农业农村、林业草原主管部门批 准,并同时提交国家共享惠益的方

在向境外售卖我国亲本稻种的过 程中,朱某某收获了丰厚的经济回 报,而为了进一步拓展他所谓的"业 务",朱某某又创办了一家新的农业 科技公司,通过这家公司,朱某某继 续向境外大量的出卖我国的优质亲本

国家安全机关干警:本案中,经 国家相关保密部门鉴定, 朱某某向境 外非法提供的种子为情报。我们依据 《中华人民共和国刑法》, 依法对朱某 某采取了刑事强制措施。

2024年1月,安徽省合肥市中 级人民法院以"为境外非法提供情报 罪"判处朱某某有期徒刑1年6个 月。此外,国家安全机关还依法对其 余 17 名涉案对象给予行政处罚,并 对涉案企业深挖细查,进一步查明涉 案的种业企业长期以来罔法逐利,持 续大量向境外国家非法出售我国各类 优质种源情况。本案的查处,有效消 除了我国粮食领域存在的重大安全隐

安徽农业大学农学院院长武立 权: 我们国家地缘辽阔, 特有的种质 资源是相当丰富,这些资源假如流 传到境外,被开发和利用以后,如 果这些开发过后的产品流回到国内, 我们就可能要以高价格的形式进行 购置,这样就完全处于很被动的状 态。或者说有可能出现侵权行为, 那么对于我们整个粮食安全会产生很 大隐患。

仓廪实,天下安。守护种质资 源,保障粮食安全,是贯彻落实总体 国家安全观、推进非传统安全领域斗 争的应有之义、应尽之责。近年来, 国家安全机关依法打击粮食安全领域 的各类间谍窃密活动, 重拳出击斩断 境外伸向我国种质资源的窃密"黑 手",有力防范制止了粮食安全领域 失泄密风险隐患。

(来源: 央视新闻)